
Задания школьного этапа  
Всероссийской олимпиады школьников 

по русскому языку 
 

10-11 классы 
Задание 1 
Как будет выглядеть транскрипционная запись слов: цедра, вреда, врага, 
рейда, если слово «гвардеец» в транскрипции выглядит так: [£€$¢√'π~π∆]. 
Какие слова можно составить из этих звуков (не более 4)?  
' – значок мягкости согласного.  
 
Итого: максимум 16 баллов. 
 
Задание 2 
 
Первое слово – качественное прилагательное. Второе – это его форма 
сравнительной степени, которая образована от другого корня. Третье слово – 
прилагательное, краткая форма которого по одной из версий является 
исторически исходным; его значение ‘смелый, отважный’. По другой версии 
первое слово исторически образовалось от глагола со значением ‘царапать’. 
Если следовать второй версии, то первоначальное значение первого слова 
синонимично этому прилагательному со значением ‘освобождённый от 
грязи’. 
 
Итого: максимум 10 баллов. 
 
 
Задание3 
 
На какие две группы можно разделить прилагательные: лисий, красный, 
весёлый, заячий, отцов, отцовский, охотничий, театральный, мамин, 
бурный? Какие два признака характеризуют каждую группу? Какой звук 
помогает правильно установить морфемный состав слов одной из групп? Как 
его обнаружить? 
 
Итого: максимум 10 баллов. 
 
  



Задание 4 
 
Соотнесите цитаты из комедии А. С. Грибоедова «Горе от ума» с 
персонажами, которым они принадлежат, со значением и ситуацией 
использования в современной речи. Составьте реплики диалога с тремя 
любыми фразами так, чтобы стало понятным значение крылатых выражений. 
 
Цитата Персонаж Значение Ситуация 

А судьи кто? Репетилов  О собраниях, 
совещаниях, пустой 
болтовне. 

Характеристика людей, 
которые способны только 
попусту болтать, но 
ничего не делают. 

Счастливые 
часов не 
наблюдают. 

Софья Намёк на выгодного 
жениха. 
 

Характеристика 
доверчивого или наивного 
человека. 

Ах, злые языки 
страшнее 
пистолета. 

Лизанька  Возмущение теми, 
кто присвоил себе 
право судить и быть 
образцом для 
остальных. 

Указание на мракобесие и 
нападок на прогресс и 
просвещение. 

Уж коли зло 
пресечь: забрать 
все книги бы да 
сжечь. 

Скалозуб  Надежда и вера 
согревают, 
помогают идти по 
жизни. 

Характеристика человека, 
не замечающего ход 
времени. 

И золотой 
мешок, и метит в 
генералы 

Чацкий  Возмущение тем, 
что знания и книги 
портят молодёжь. 

Нелестная характеристика 
богача и карьериста.  

Шумим, братец, 
шумим! 

Фамусов Переживание из-за 
того, что скажут 
другие. 
 

Ответ на несправедливую 
критику и 
нелицеприятную оценку 
личности. 

 Молчалин Когда человек 
счастлив, время для 
него течёт 
незаметно. 

Обвинение тех, кто что-
либо или кого-либо 
осуждает.  

 
Итого: максимум 15 баллов. 
 
Задание 5 
Сравните высказывания из «Повести о Петре и Февронии Муромских». 
Почему не совпадает порядок слов в древнерусском тексте и переводе на 
современный русский язык? 
Какие чередования звуков, произошедшие в русском языке с XV века, 
отразились в тексте? 



Какие различия в глагольных формах обнаруживает древнерусский текст? 
На какие две группы можно разделить все имена существительные, 
присутствующие в тексте? Какие окончания и с каким грамматическим 
значением встретились у существительных? 
 
Древнерусский текст 
Слышав же, яко мнози суть врачеве в пределех Рязаньския земли, и повеле 
себе тамо вести, не бе бо сам мощен на кони седети от великия болезни. 
Привезен же бысть в пределы Рязаньския земли и послав синклит свой 
искати врачев. 
 
Перевод на современный русский язык 
Прослышал Пётр, что в Рязанской земле много врачей, и велел везти себя 
туда — из-за тяжкой болезни сам он сидеть на коне не мог. И когда 
привезли его в Рязанскую землю, то послал он всех приближённых своих 
искать врачей. 
 

Итого: максимум 35 баллов. 
 
 
Задание 6 
Какое средство выразительности связано с выделением значимого для 
высказывания одного или нескольких слов?  
Какую роль это средство играет в цитате И. С. Тургенева: «Во дни сомнений, 
во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины, – ты один мне поддержка 
и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык»?  
Как изменилось бы высказывание, если бы это средство не было 
использовано? 

 
Итого: максимум 14 баллов. 

 
За все задания максимально 100 баллов 
 


